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Bispevielse i Aalborg  

Udgivet af Folkekirkens Informationstjeneste i Aalborg Stift 

Kontakt: Christian Roar Pedersen, 23203099, crpe@km.dk 

B 
iskopper, præster og menigheds-

rådsmedlemmer vil sammen med 

Hendes Majestæt Dronning Margre-

the, kirkeminister Birthe Rønn 

Hornbech (V) og borgmester Henning G 

Jensen (S) fejre, at Aalborg Stift får ny biskop. 

Det sker ved bispevielsen søndag den 9. maj 

kl. 14 i Budolfi Kirke, Aalborg Domkirke. 

Det er helt naturligt at statsmagten deltager, 

for i Danmark er der et tæt forhold mellem 

stat og kirke. Ja faktisk er det dronningen der 

udnævner biskoppen. 

At der også er et tæt forhold mellem folk og 

kirke vil Aalborg Kommune og Aalborg City 

gerne understrege. Derfor indbyder alle byen 

borgere til et gigantisk kaffebord uden for 

domkirken. Et lignende tiltag er ikke set før i 

Danmark. 

I domkirken er der begrænset plads, så her 

skal man have adgangskort for at komme ind. 

Men alle kan følge med på tv og få kaffe og 

kage på pladsen foran domkirken efter vielsen. 

Biskopper kan man spore helt tilbage til kri-

stendommen begyndelse. Gennem tiderne har 

biskoppens rolle ændret sig. Men der har altid 

været et vist med- og modspil med statsmag-

ten. 

Til bispevielsen i Aalborg vil man kunne opleve 

historien vingesus ved en storstilet begiven-

hed, der rækker lagt ud over domkirkens fire 

vægge. 

Sidst der blev holdt bispevielse i Aalborg var i 

1991. 

Provst Henning Toft Bro vies til biskop i Budolfi Kirke, Aalborg Domkirke, søndag 

den 9. maj 2010 kl. 14. Læs alt om bispevielsen i dette baggrundshæfte 

Følg bispevielsen på TV  

Deltagelse i kirken sker kun efter 

indbydelse. Dette skyldes den be-

grænsede plads i domkirken. Men alle 

kan følge med hjemme fra sofaen. 

DR1 sender hele bispevielsen live fra 

kl. 13.50 

Læs mere her: 

www.dr.dk/DR1/drKirken/ 

Radiointerview med ny biskop  

Henning Toft Bro er gæst i 

óMennesker og troó den 9. maj 2010 

kl. 08:03 på P1 

óHenning Toft Bro, 

der er lovligt valgt 

og kaldet til biskop 

over Aalborg Stift, 

skal i dag indvies til 

sin tjeneste ó 
Fra bispevielsesritualet 
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Henning Toft Bro  

Af Erik Normann, bestyrelsesmedlem i Folkekir-

kens Informationstjeneste 

 

Glimt fra Henning Toft Bros indlæg i 

debatten op til bispevalget  

 

óMild, munter og myndig biskopó.(citat fra 

Kristeligt dagblad) 

óVigtigt at vÞre en nÞrvÞrende biskop i en 

nÞrvÞrende folkekirkeó. 

óVi skal besinde os p¬ folkekirkens grundlagó. 

óEn synlig biskop, stßtte og vejlede. P¬ den 

måde vil jeg forsøge at få en gensidig fortrolig-

hed til menighedsråd, præster og medarbejde-

reó. 

óJeg mener, at det er vigtigt, at biskoppen 

p¬tager sig lederrollenó. 

óEn leder skal lytte og motivereó. 

óEn leder skal sÞtte m¬l og delm¬l med sine 

medarbejdere, og gennem lederskab vil jeg 

arbejde for, at vi når frem til de fælles mål, vi 

sÞtter.ó 

óDet er lederens opgave at skabe rum og 

rammer, som den enkelte kan udvikle sig ió 

óJeg vil genoplive visitatsen gennem fÞllesmß-

der med menighedsråd og præster i stiftets 

provstieró. 

Jeg vil udvise myndighed, mildhed og munter-

hed og i fællesskab være med til at arbejde 

hen mod vore fælles mål: Forkyndelse af 

Jesus Kristus som verden frelser ó. 

óMan skal respektere hinandens forskellighe-

der. Og der hvor menighedsrådene arbejder 

sammen, bliver der skabt synergieffekt og 

arbejdsglæde, og det giver overskud til at 

drßfte andet end murstenó. 

óDet er vigtigt, at vi holder fast i den kristne 

kulturarv og vi ikke skammer os ved den. Vi 

skal stå fast på, at vi er rundet af en årtusind 

Aalborg Stift kan se frem til en mild, munter og 

myndig biskop, der ikke er bange for at tage et 

ledelsesansvar på sig og gøre kirken synlig  

Henning Toft Bro foran bispegården i Aalborg. Bispegården bliver både arbejdsplads og hjem for den nye 

biskop. Foto: Christian Roar Pedersen 

lang tradition for kristendom her i landet, og 

at det er et af varemærkerne for det danske 

folkó. 

Henning Toft Bro  

1956: Fßdt i Thyborßn 

1973: Realeksamen, Thyborßn Kommuneskole  

1974: Elev p¬ Hoptrup Hßjskole  

1974-76: Fisker og havnearbejder i Thyborßn  

1978: HF-eksamen, Nr. Nissum Seminarium  

1985: Cand.theol., ¡rhus Universitet  

1985: SogneprÞst i Hjerm  

1997: SogneprÞst i Nykßbing Mors sogn og 

provst for Morsø provsti  

1983-95: Medlem af gruppen Tßrfisk  

1990-97: Formand, skolebestyrelsen for Hjerm 

skole  

1990-91: Medlem, Amtsbestyrelsen for Skole 

og Samfund i Ringkøbing amt.  

1991-93: Under orlov ð kultur og musikmed-

arbejder ved P4 Midt & Vest.  

1993-97: Medlem af Viborg stifts udvalg for 

Den Kirkelige Undervisning  

1998: Censor ved kristendomskundskab, Nr. 

Nissum Seminarium  

2004- : Bestyrelsesformand, Museet for Religi-

øs Kunst i Lemvig    

Gift med Ragna Bro. Sammen har de børnene 

Ane, Julie og Christian. 

 

Læs mere om Henning Toft Bro på 

www.henningtoftbro.dk 

 

Havet betyder meget for Henning Toft Bro, der er opvokset i Thyborøn. Pressefoto. 
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Byen byder velkommen  

E 
fter bispevielsen i kir-

ken er alle borgere i 

Aalborg by inviteret til 

kaffe og kage på Gam-

meltorv lige ud for 

domkirken. 

Det er Aalborg Kommune og 

foreningen Aalborg City, der er 

gået sammen om det kæmpe-

mæssige kaffebord. 

Stiftsamtmand og statsforvalt-

ningsdirektør Leif Sondrup har 

taget initiativ til arrangementet. 

- Det sker alt sammen for at 

understrege, at vi i Aalborg Stift 

har en Folkekirke, siger han og 

forklarer, at folketñbyenñ på 

denne måde gerne vil markere 

den tætte sammenhæng der er 

mellem stat og kirke. 

Efter bispevielsen fortsætter 

processionen med den nyviede 

biskop i spidsen over til det 

gamle rådhus. Her vil borgme-

ster Henning G Jensen (S) vil stå 

for den formelle velkomst til 

biskop Henning Toft Bro og 

afsked med den afgående biskop 

Søren Lodberg Hvas. 

Kontakt  

For pressekontakt i forbindelse 

med dette arrangement kontakt: 

Susanne Haugaard på 

tlf. 99311618 

Stat og Kirke  

Bispevielsen kan ses som et 

symbol på det tætte forhold der 

er mellem stat og kirke. Det er 

dronningen, der udnævner bi-

skoppen, og som en selvfølge er 

tilstede under gudstjenesten. Det 

officielle Aalborg støtter også op 

stat-kirke-ordningen med den 

stort anlagte velkomstreception. 

Ifølge Leif Sondrup udtrykker 

Grundlovens § 4 det åndelige 

grundlag, som den danske stat er 

baseret på. Siden 1968 har sam-

fundet prøvet åndeligt at stå på 

egne ben. Men udviklingen de 

sidste 30-40 år viser ifølge 

Sondrup, at dette ikke er særligt 

vellykket. Staten har med andre 

ord brug for kirken som vær-

diskaber: 

"Ïnsker staten at f¬ hjÞlp til at 

genfinde og genaktivere de vær-

dier, som er livsnødvendige for 

at holde sammen på vores fælles-

skab, samfundet, vil det være 

nærliggende igen at vende ansig-

tet mod Folkekirken for at få 

hjælp til opgavens løsning. 

Kirken har været og kan igen 

blive den bærende kraft i forhold 

til vores værdier, etik og moral.  

Heldigvis forholder det sig såle-

des, at det åndelige regimente 

altid har beredskab i forhold til 

'nÞsten'. 

Grundlaget for at få genskabt 

samarbejdet må formodes at 

være tilstede. Der er ingen grund 

Aalborg Kommune og Aalborg City byder den nye biskop 

velkommen ved en kæmpe reception, hvor hele byen er invi-

teret. Det er ikke set før i Danmark 

Borgmester Henning G Jensen (S) byder officielt den nye biskop velkommen ved en storstilet reception 

til at gå over åen efter vand. Dette 

budskab er kommet til udtryk i 

grundlovens § 4." 

Sådan skriver Leif Sondrup i 

"FortÞllinger for Aalborg Stift", der 

netop er udkommet på Aalborg 

Stiftsforlag. 

Det siger Grundloven 
§ 4 "Den evangelisk-lutherske kirke 

er den danske folkekirke og under-

støttes som sådan af staten." 

§ 6. "Kongen skal høre til den evan-

gelisk-lutherske kirke." 

§ 66 "Folkekirkens forfatning ordnes 

ved lov" 

Stiftsøvrighed 
I folkekirken består stiftsøvrigheden 

af biskoppen og stiftamtmanden. En 

række af menighedsrådenes dispositi-

oner skal godkendes af stiftsøvrighe-

den, fx udvidelse, ombygning og 

ændring af kirkebygninger og visse 

køb og salg af fast ejendom. Stiftsøv-

righeden fører sammen med provsti-

udvalgene tilsyn med menighedsråde-

nes økonomiske forvaltning. Stiftsøv-

righeden bestyrer fællesfonden 

(folkekirkens fÞlleskasse) og stifts-

midlerne. 

óKirken har vÞret og 

kan igen blive den 

bærende kraft i for-

hold til vores værdi-

er, etik og moraló 

Denne plakat hænger i samtlige butikker i 

Aalborg by, og er indrykket som annonce i 

NORDJYSKE. Se den i fuldt format på 

sidste side i dette hæfte. 
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Bispevielsen og ritualet  

Introitus  

Musik: Christian Præstholm (f.1972): Glo-

ria for kor, orgel, trompet og basun 

(uropfßrelse) 

 

Indgangsbøn 

 

Indgangssalme 

Lovsynger Herren, min mund og mit in-

dre! Nr. 3 

 

Hilsen og kollekt (bßn) 

ved domprovst Arne Mumgaard 

 

Indledende læsning  

Paulusõ brev til Efeserne kap. 4,1-13 

 

Trosbekendelsen  

 

Salme 

Behold os, Herre, ved dit ord, nr. 337 

 

Intimation  

Offentliggørelse af at Henning Toft Bro i 

dag skal indvies til biskop over Aalborg 

Stift, og efterfølgende bøn om at Gud må 

oplyse, vejlede og styrke ordinanden 

Salme 

Kom, Gud Helligånd, kom brat! Nr. 305 

 

Ordinationsbøn  

vekselsang mellem ordinator biskop Peter 

Skov-Jakobsen og menighed/kor 

 

Tale  

ved ordinator biskop Peter Skov-Jakobsen  

med udgangspunkt i Filipperbrevet kap. 

2,9-11 

 

De fire læsninger  

imellem læsningerne synges Aleneste Gud 

i Himmerig, nr. 435 

 

- Matthæusevangeliet 28,16-20 læst af 

biskop Søren Lodberg Hvas 

- Johannesevangeliet 15,1-5 læst af biskop 

Eva Brunne, Stockholm Stift, Sverige 

- Filipperbrevet 2,5-11 læst af Halvor 

Nordhaug, Bjørgvin Stift, Norge 

- Apostlenes Gerninger 20,28-32 læst af 

biskop Jógvan Fridriksson, Færøerne 

 

Ordination  

ved ordinator biskop Peter Skov-Jakobsen 

- løfte (ordinator og ordinand) 

- håndslag (ordinand, ordinator og de 

assisterende biskopper) 

- forbøn under håndspålæggelse

(ordinator, assisterende biskopper, iklÞ-

dere) 

- iklædning af bispekors og bispekåbe 

 

Salme 

Nu bede vi den Helligånd, nr. 289 

 

Prædiken  

ved Henning Toft Bro 

 

Motet  

Ja, du gør alting nyt på jord 

Tekst: Carl David af Wirsén 1889 / Johs. 

Johansen 1985Musik: Waldemar Åhlén 

1933 

 

Salme 

O kristelighed, nr. 321 

 

Altergang  

Med uddeling flere steder i kirken. Brødet 

dyppes i vinen. 

Under altergangen synger koret Almægti-

ge og kære Gud (Solsangen) 

Tekst: Frans af Assisi 1225 / Johs. Jørgen-

sen 1895 / Johs. Johansen 1978Melodi: 

Köln 1623. Korsatser: Margrethe T. 

Østergaard 2010  

 

Salme 

Dit minde skal, o Jesus, stå, nr. 473 

 

Kollekt  (bßn) 

 

Hilsen og velsignelse  

 

Salme 

Mægtigste Kriste, menighedens Herre, nr. 

266 

 

Udgangsbøn 

 

Postludium  

Camille Saint-Saëns (1835-1921): Præludi-

um og fuga i Es-dur (op. 99 nr. 3) 

Ritualet ved bispevielsen i Budolfi Kirke søndag den 9. maj 2010 er fra 1987, men 

har rødder tilbage til 1537. Læs om de enkelte led i gudstjenesten og om musik og 

salmer til den festlige lejlighed 

Medvirkende ved bispevielsen  

Ordinator: Biskop Peter Skov-Jakobsen 

Ordinand: Henning Toft Bro 

Iklædere: Provst Holger Lyngberg og sogneð og sygehuspræst Ruth Østergaard Poulsen 

Musik: Aalborg Domkirkes Kantori under ledelse af kantor Margrethe T. Østergaard, Domorganist Erling A. Thomsen, Rasmus Eskesen, trom-

pet, Bettina Ejlerts Jensen, basun 
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Ritual med rødder tilbage 

til reformationen 

Det nuværende ritual fra 1987 har mange 

træk tilfælles med ritualet fra Kirkeordinan-

sen (1537). 

De 500 år gamle foreskrifter indeholder ikke 

et fuldt udskrevet ritual, men giver anvisnin-

ger på hvilke led en bispevielse skal rumme, 

og hvad de enkelte led i grove træk skal inde-

holde. Her beskrives, hvordan biskopperne 

(eller superintendenter som de blev kaldt) 

efter reformationen skulle indvies i forbindel-

se med en gudstjeneste. Siden 1537 har man 

sunget Luthers helligåndssalme, Nu bede vi 

den Helligånd, i forbindelsemed bispevielser. 

Med Kirkeritualet (1685) er enevælden 

indført i Danmark, hvilket tydeligt ses i Kirke-

ritualets afsnit om bispevielse. De 16 punkter 

i den kongelige majestÞts lov for óhvad for 

biskoppens embede vedkommeró lÞses op, og 

i det løfte, som ordinanden afgiver, er det 

indføjet, at det hører til biskoppens opgaver 

ikke bare at formane mennesker til at give 

Gud, hvad Guds er, men ogs¬ ókongen det, 

kongen hßrer tiló. De 16 punkter og lßftets 

dobbelte sigte blev fjernet igen i ritualet for 

bispevielse fra 1898. Fra 1685 stammer også 

traditionen for at bispevielser fandt sted i 

København. Efter 1975 er biskopperne blevet 

viet i det stift, de skal fungere i. 

Ritualet for bispevielse fra 1898 lægger 

vægt på den personlige overdragelse af bispe-

embedet fra ordinator til ordinand. Efter 

afgivelsen af lßftet, siger ordinator: óSaa over-

antvorder jeg dig nu det hellige Biskops-

Embede, i faderens og Sønnens og den Hellig 

Aands Navn. Amenó. Formuleringen er taget 

ud igen ved revisionen i 1987. Ritualet fra 

1898 indeholder i ßvrigt i store trÞk de sam-

me ord, som i det nuværende bispevielsesritu-

al. Traditionen for at ordinanden prædiker 

ved bispevielsen, stammer også herfra. 

Af Kirsten Weiss Mose, Folkekirkens Infocenter i 

København, www.kirkenikobenhavn.dk 

 

D 
e biskopper, som i dag beklæder 

landets ti bispesæder, har ikke 

meget tilfælles med de velbeslå-

ede og magtfulde biskopper før 

reformationen. Kernen i reformationen i 

Danmark var netop opgøret med de katolske 

biskopper, der ud over at være hyrder for 

kirken var blandt landets førende politikere 

og sad i Rigsrådet. Ved reformationens indfø-

relse i 1536 holdt Christian III en anklagetale 

rettet mod biskopperne. Dels havde de været 

elendige politikere, hvilket havde forårsaget 

den forudgående borgerkrig, dels havde de 

svigtet i ansvaret for Ordets forkyndelse (dvs. 

den lutherske kristendom), hed det i anklage-

talen. 

Fyret på gråt papir  

Biskopperne blev afsat, og deres enorme 

ejendomme af slotte, herregårde, skove og 

landsbyer nationaliseret. I stedet indførtes de 

såkaldte superintendenter (jf. den tyske beteg-

nelse for de lutherske tilsynsmænd), kongens 

tilsynsmænd, som var aflønnet af kongen, og 

som først og fremmest havde til opgave at 

sikre, at præsterne forkyndte den lutherske 

kristendom samt at uddanne og efteruddanne 

stiftets præster i luthersk lære. Desuden hav-

de superintendenten tilsyn med undervisnin-

gen i stiftets skoler, ligesom han fik hele sund-

hedsvæsenet lagt under sig. 

Tilsynsmanden skifter titel  

Allerede fra 2. århundrede hører vi om bi-

skopper ð eller tilsynsmænd ð i de kristne 

menigheder. Efter reformationen fik de nye 

biskopper betegnelsen õsuperintendenterõ (fra 

latin), som ligesom biskop (fra græsk) netop 

betyder tilsynsmand. Den latinske betegnelse 

for kongens kirkelige tilsynsmænd bevaredes 

frem til 1700-tallet, hvorefter man gik tilbage 

til õbiskopõ, mest af alt fordi den reformatori-

ske betegnelse fandtes for lang og besværlig 

Den apostolske succession  

I den katolske kirke danner biskopperne 

grundlaget for kirken, hvilket understreges af, 

at biskoppernes række menes at kunne føres 

tilbage til apostlene. Den apostolske successi-

on kalder man det, og derved forstår man, at 

enhver katolsk præst er præsteviet af en 

biskop, hvis indvielse i lige linje kan føres 

tilbage til apostlene. Den apostolske successi-

on blev brudt ved reformationen i Danmark, 

da det var Luthers medarbejder Johannes 

Bugenhagen, der indviede 7 præster til at 

være Danmarks første evangeliske biskopper. 

Bugenhagen var præst og professor i teologi, 

men ikke selv õbÞrerõ af den apostolske suc-

cession, idet han ikke var bispeviet. 

I dag afspejler den danske kirkes bevidsthed 

om bruddet med den apostolske succession 

sig i og med, at præster og biskopper, der er 

bærere af den apostolske succession, ikke må 

deltage i håndspålæggelse af en ordinand, hvad 

enten der er tale om en præstevielse eller 

bispevielse. 

Menighedernes tilsynsmænd bliver 

blandt andet i Apostlenes Gerninger kapitel 

20,28-32 betegnet som hyrder for kirken. 

Hyrdestaven bliver da også tidligt et af biskop-

pernes værdighedtegn. Bispestave kendes helt 

fra 300-tallet, og eksemplarer er blandt andet 

fundet i katakomberne under Rom. 

 

Engang var bisperne magtfulde jordejere og kongedømmets politiske med- og mod-

spillere. I dag er biskoppens fornemste opgave at have tilsyn med kirkelivet i stiftet 

Tider og titler  

500 ¬r gammelt ritual 

P.C. Kierkegaard var biskop i Aalborg Stift fra 

1856-1875. Foto: Wikipedia 
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Håndspålæggelsen 

Af Jan Nilsson, teologisk medarbej-

der ved Folkekirkens mellemkirkelige 

Råd, www.interchurch.dk 

 

E 
t af de centrale elemen-

ter i enhver bispevielse 

er håndspålæggelsen, 

hvor ordinator (dvs. den 

biskop, som foretager bispeviel-

sen) sammen med andre biskop-

per og præster lægger hænderne 

på hovedet af den nye biskop. 

Under håndspålæggelsen beder 

ordinator en bøn for den nye 

biskop, som afsluttes med Fader 

Vor. Håndspålæggelsen finder i 

folkekirken sted lige efter ordina-

tionsløftet og det efterfølgende 

håndslag. 

Gammel tradition  

Traditionen med håndspålæggelse 

går helt tilbage den første kirke 

på ny testamentes tid: I Det nye 

Testamente kan man læse om, at 

nye menighedsledere blev indsat 

ved bøn og håndspålæggelse. Det 

er en tradition, som er fastholdt i 

stort set alle kristne kirkesam-

fund indtil i dag. 

Biskoppen står ikke alene  

Håndspålæggelsen er ð ud over 

en forbønshandling ð en marke-

ring af, at den nye biskop ikke 

står alene: Håndspålæggelsen er 

et udtryk for, at valget af den nye 

biskop accepteres af og har op-

bakning fra hele kirken ð og altså 

ikke kun fra vedkommendes eget 

stift. Det er derfor, det er vigtigt, 

at der ved håndspålæggelsen 

deltager biskopper fra andre 

stifter. Folkekirkens praksis er i 

dag, at den nye biskops to nabo-

biskopper deltager ved håndspå-

læggelsen sammen med ordina-

tor. Ud over folkekirkens egne 

biskopper deltager der også bi-

skopper fra lande (typisk de nor-

diske lande og evt. Tyskland) ved 

tekstlæsningerne. Denne praksis 

er også for at markere, at en 

bispevielse ikke kun er et lokalt 

anliggende. 

 

Der har tidligere været polemik 

omkring, hvilke biskopper der 

måtte deltage ved håndspålæggel-

sen. Nogle kirker lægger nemlig 

vægt på at kunne føre deres bis-

perække helt tilbage til oldkirken 

ved en ubrudt række af den ene 

håndspålæggelse efter den anden. 

Det er ikke tilfældet for folkekir-

ken, som ved reformationen 

indsatte nye lutherske biskopper 

uden om den gamle historiske 

bisperække. 

Apostolsk succession  

Traditionelt har nogle af de kir-

ker, som har bevaret den ubrudte 

historiske bisperække, fx Den 

svenske Kirke og Den engelske 

Kirke, talt om, at de dermed 

besad en særlig "apostolsk suc-

cession" eller apostolisk kontinui-

tet, som blev videreført ved 

håndspålæggelsen ved bispeviel-

sen. Denne forestilling har ikke 

eksisteret i folkekirken siden 

reformationen. I folkekirken vil 

man derimod sige, at den 

"apostolske succession" best¬r i 

kontinuiteten af evangeliets for-

kyndelse. De forskellige syn på 

håndspålæggelsens betydning 

førte i mange år til, at man fra 

Håndspålæggelsen er en central del af bispevielsesritualet. I 

Danmark brød vi i 1500-tallet med den s¬kaldte óapostolske 

successionó, derfor f¬r svenske og anglikanske biskopper ikke 

lov til at lægge hånd på vores biskopper 

Håndspålæggelse i forbindelse med en præstevielse i Budolfi Kirke den 3. juli 2009. Ligesom biskopper indvies præster under 

bøn og håndspålæggelse. Foto: Christian Roar Pedersen 

óman nÞrmest 

mandsopdækkede 

svenske biskopperó 

folkekirkens side ikke ønskede, at 

biskopper fra de kirker, som har 

bevaret den historiske bisperæk-

ke, skulle deltage ved håndspå-

læggelsen ved folkekirkens bispe-

vielser: Man ønskede ikke, at 

nogle biskopper skulle være 

finere end andre, i og med at 

særlige biskopper med en særlig 

"apostolsk succession" havde 

deltaget ved håndspålæggelsen af 

vedkommende. Helt konkret 

førte det til, at man nærmest 

mandsopdækkede fx svenske 

biskopper for at sikre sig, at de 

ikke kom til at lægge hænderne 

den nye biskops hoved. 

Ritualet ændret  

Ved revisionen af ritualet for 

bispevielse i 1987 ændrede man 

praksis således, at det nu kun er 

folkekirkens egne biskopper 

(nemlig de to nabo-biskopper), 

som deltager ved selve håndspå-

læggelsen. Dermed har man på 

en praktisk stoppet polemikken 

om, hvilke biskopper, der må 

deltage, og hvilke der ikke må. 

Ændret opfattelse  

I mellemtiden er der så sket det, 

at de fleste andre kirker selv har 

ændret synet på den "apostolske 

succession", så det mere minder 

om folkekirkens. Men nu har man 

altså ændret ritualet, selv om der 

i dag måske ikke er samme behov 

for at markere et særstandpunkt, 

som der var tidligere. 

Bugenhagen 

Den apostolske succession 

blev brudt ved reformationen 

i Danmark, da Luthers medar-

bejder Johannes Bugenhagen, 

indviede 7 præster til at være 

Danmarks første evangeliske 

biskopper. Bugenhagen var 

præst og professor i teologi, 

men ikke selv õbÞrerõ af den 

apostolske succession, idet 

han ikke var bispeviet. 
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Bispekåben 

Af Poul Jacobsen, formand for Folkekirkens 

Informationstjeneste 

A 
alborg Stifts bispekåbe er de-

signet af Hendes Majestæt 

Dronning Margrethe den An-

den. Kåben er fremstillet af 

Selskabet for Kirkelig Kunst. Dronningen 

har deltaget aktivt i fremstillingen og har 

selv broderet en del af rygskjoldet. 

Indvævede englevinger  

Kåben er vævet i en dyb mørkrød damask. 

I stoffet er indvævet englevinger, der bre-

der sig udad og nedad. Forrest er stolaen 

broderet med et korsmotiv med inspirati-

on fra guldkorset på Domkirkens rygning. 

Øverst på rygstykket prydes rygskjoldet ð 

den såkaldte clipeus ð af et guldbroderet 

kors med Alfa og Omega - A ̴ - på hver 

side. Motivet er hentet fra indgangsporta-

len i Vestervig kirke ð stiftets måske første 

domkirke - og refererer til Johannesõ 

¡benbaring (21.6) óJeg er Alfa og Omega, 

begyndelsen og enden. Den, der tørster, vil 

jeg give af kilden med livets vand for intetó 

Spændet 

Spændet, som fortil holder kåben sammen, 

er skabt af guld- og sølvsmed Bent Exner. 

Det er udformet i lueforgyldt sterlingsølv i 

nært samarbejde med Dronningen. Spæn-

det er formet som et lukke, et borgled, 

med blå ametyster på hver side. 

Dronning Ingrids guldtråd  

Guldtråden, som er brugt til korset, er en 

gave fra Dronning Ingrid. Da hun ikke 

kunne brodere mere, var hun og dronning 

Margrethe på besøg i Selskabet for Kirkelig 

Kunst. Selskabets tidligere leder, Lillian 

Damgaard Christiansen, der sammen med 

den nuværende leder Lizzi Damgaard Hel-

mer har udført monteringen af bispekåben, 

fortÞller, at Ingrid den dag sagde: óJeg kan 

ikke brodere med guldtråd mere. De skal 

have mine rester!ó To timer senere kom 

hun med en pose med alle sine guldrester. 

óDerfor er det guld, som Dronning Ingrid 

har foræret mig. Og på fakturaen for Bispe-

kåben står der, at det guld, som Dronning 

Ingrid har foræret mig, er uden beregning 

for Aalborg Stiftó, siger Lizzi Damgaard 

Helmer. 

I brug i 2006  

Bispekåben blev taget i brug ved en fest-

gudstjeneste den. 3. september 2006 med 

deltagelse af Dronningen og Prinsgemalen. 

Biskop Søren Lodberg Hvas har brugt 

bispekåben flittigt ð ikke kun ved gudstje-

nester i domkirken, man også ved de man-

ge besøg rundt i stiftet. 

Ny biskop iklædes kåben  

Henning Toft Bro iklædes bispekåben som 

en del af bispevielsesritualet i domkirken. 

Kilde: Aalborg Stiftsavis nr. 3 - 2006 

Henning Toft Bro iklædes bispekåbe designet af 

Hendes Majestæt Dronning Margrethe den An-

den 

Foto: OleMunksgaard.com ñ Billederne er copyrightbeskyt-

tet. For fotos af bispekåben til brug for pressen kontakt Ole 

Munksgaard på 26165805  

óJeg kan ikke brodere 

med guldtråd mere. De 

skal have mine rester!ó 

Dronning Ingrid 

Regnslag og festdragt 

Af Kirsten Weiss Mose, Folkekirkens 

Infocenter i København, 

www.kirkenikobenhavn.dk 

B 
rugen af õkirkek¬berõ ken-

des allerede fra den tidlige 

middelalder, hvor de funge-

rede som et praktisk styk-

ke overtøj til brug for præster og 

munke til beskyttelse mod regn og 

rusk. 

I løbet af det 9. århundrede ændre-

des brugen, idet det blev almindeligt, 

at præsterne anvendte kåberne i 

forbindelse med særligt festlige 

gudstjenester. 

Og efter reformationen ændredes 

deres anvendelse igen. Det var 

afgørende for reformatorerne, at 

biskop pen ikke, som tidligere, blev 

forbundet med hverken politisk 

magt eller jordisk rigdom, men alene 

med ansvaret for forkyndelsen af 

kristendommen og forvaltningen af 

sakramenterne. Herefter anvendtes 

kåberne alene af landets biskopper 

som tegn på den nye forståelse af 

biskoppen, som reformationen 

havde medført. 
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Aalborg Stifts historie  

Af Lars Rasmussen Brinth, stifts-

bibliotekar 

A 
alborg stift ved man 

ikke så meget om, 

som om de øvrige 

9 stifter i Danmark. 

Det vides, at man omkring 

1060 udskilte õVendelbo stiftõ, 

uden at man dog ved hvor 

bispen boede, - måske i Ve-

stervig. Sikkert er det dog, at 

senere biskopper havde sæde 

først og fremmest i Børglum 

kloster ved Hjørring, - og at 

Aalborg by dengang hørte til 

Viborg stift. 

Første biskop druknet  

Den første biskop man hører 

om, er biskop Magnus, som 

druknede omkring år 1060, 

og som nævnes i et skrift af 

Adam af Bremen, - men den 

ældre bisperække er ellers ret 

usikker. Reformationen nåede 

til Aalborg med den 29. bi-

skop i den række man kender, 

nemlig Peder Thomsen, som 

blev den første ikke-katolske 

biskop. Få år efter, i 1554, 

skiltes de nordlige dele af 

Viborg stift ud, og lagdes til 

det nydannede Aalborg stift, 

og med den 31. Biskop, Lau-

ritz Nielsen Riber, blev Aal-

borg stiftsby. 

Bispegården  

Selve bispegården har ligget 

flere steder i Aalborg, i områ-

det nord for Budolfi kirke, 

men i 1991 byggedes der en 

ny bispegård i Hasseris, som 

den netop afgåede biskop 

Søren Lodberg Hvas blev den 

første til at bebo. 

Farverige biskopper  

Der har været flere farverige 

skikkelser gennem stiftets 

næsten 1000-årige historie. 

Mest kendt, i hvert fald af 

navn, er vel den sidste katol-

ske biskop, biskop Stygge 

Krumpen, som regnedes for 

ligeså magtfuld og uretfærdig 

som usædelig. Han kæmpede 

på katolicismens side mod 

protestanterne, og kom til at 

sidde 6 år i fængsel, da han 

tabte. Men mange har været 

kendt for det gode: Både 

salmedigteren H.A.Brorson 

havde en broder, som var 

biskop i Aalborg, og Søren 

Kierkegaards broder 

P.C.Kierkegaard var også 

biskop her, kendt for sin 

teologiske dygtighed, ligesom 

den senere biskop Frederik 

Nielsen. 

Biskop nummer 58  

Den netop afgåede biskop, 

Søren Lodberg Hvas, var nr. 

57 i rÞkken af bisper i Aal-

borg, han kom hertil i 1991 

fra en stilling som domprovst 

i Haderslev. Den nye biskop, 

nr. 58, hedder Henning Toft 

Bro, og kommer fra en stilling 

som provst på Mors.  

Se folder om Aalborg Stift idag 

på www.aalborgstift.dk 

Aalborg Stift kan spore sin historie tilbage til 1060. 

Søren Kierkegaards bror, P.C. Kierkegaard, er en af flere 

prominente biskopper gennem tiderne. 

Budolfi Kirke i Aalborg danner rammen bispevielsen den 9. maj 2010. Foto: aalborgstift.dk 

Bisperække  

  1) Magnus,  dßd omkr. 1060,  druknet 
  2) Alrik, dßd omkr.1085 
  3) Henrik,  omkring 1086 

  4) Ketil/Kjeld, dßd omkr.1134 
  5) Sylvester, til omkr. 1146 
  6) Tyge, til omkr. 1176 

  7) Homerus I/Orm, til omkr. 1183 

  8) Trugot, til omkr. 1187 
  9) Omer, til omkr. 1219 
10) Johannes I, omkr. 1238 ð 1247 

11) Rudolf, resigneret 1252  
12) Provst Elanus,  - 1260 
 --), (interdict) 

13) Johannes II, omkr. 1266 ð 1280 
14) Sven, omkr. 1281 ð 1283 
15) Niels, endnu 1284 ð 1297 

16) Josef, 1298 ð omkr. 1302 
17) Provst Johannes,  resigneret 
18) Nicolaus II 

19) Tycho II 

20) Andreas, omkr. 1345 ð 1354 
21) Magnus Johansen, 1354 ð 1365 
22) Johannes, 1365 ð 1369 

23) Sven II Moltke, 1370 ð 1396 
24) Peder, 1397 ð (endnu 1425) 
25) Gerhard, omkr. 1427,  dßd 1452 

26) Jakob (Jeppe Friis), dßd omkr. 1483 
27) Niel Stygge Rosenkrantz, dßd 1533 

28) Stygge Krumpen, 1533 ð 1536 

REFORMATIONEN 1536 

29) Peder Thomsen,  (fßrste evangelisk-
lutherske biskop),  

30) Oluf Chrysostomus, 1548 ð 1553 

31) Lauritz Nielsen Riber, 1554 ð 1557 
32) Jßrgen Mortensen Bornholm, 1557 ð 
1587 

33) Jacob Holm, 1587 ð 1609 
34) Christen Hansen, 1609 ð 1642 
35) Anders Andersen, 1642 ð 1668 

36) Morits Kßnning, 1668 ð 1672 
37) Matthias Foss, 1672 ð 1683 
38) Henrik Bornemann, 1683 ð 1693 

39) Jens Bircherod, 1693 ð 1708 
40) Frands Thestrup, 1708 ð 1735 
41) Christoffer Mumme, 1735 ð 1737 

42) Broder Brorson, 1737 ð 1778  
43) Christian Beverlin Studsgaard, 1778 ð 

1806 

44) Rasmus Jansen, 1806 ð 1827 
45) Nikolaj Fogtmann, 1833 ð 1851 
46) S.C.W.Bindesbßll, 1851 ð 1856 
47) P.C.Kierkegaard, 1856 ð 1875 

48) P.E.Lind, 1875 ð 1889 
49) V.C.Schousboe, 1889 ð 1900 
50) F.C.Nielsen, 1900 ð 1905 

51) C.V.V.Mßller, 1905 ð 1915 
52) Chr.Ludwigs, 1915 ð 1930 
53) P.Oldenburg, 1930 - 1940 

54) D.P.von Huth Smith, 1940 ð 1950 
55) Erik Jensen, 1950 ð 1975 
56) Henrik Christiansen, 1975 ð 1991 

57) Sßren Lodberg Hvas, 1991 ð 2010 

58) Henning Toft Bro, 2010 
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